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A perikópa helye az egyházi évben 
Hagyományosan virágvasárnapi történettel állunk 
szembe, amely Jézus jeruzsálemi bevonulását örökíti 
meg, s amellyel elkezdődik a márki szenvedéstörté-
net utolsó szakasza. A történet üzenete, mondaniva-
lója így nem csupán a Messiás-értelmezés, hanem a 
szenvedéstörténet köré koncipiálódik, s éppen ez 
utóbbi révén realizálódik: Jézus azért ment Jeruzsá-

lembe, hogy beteljesítse az Atya akaratát. (Létezik azonban olyan magyarázat, illetve megközelítés is, amely 
szerint Jézus azért vonult be Jeruzsálembe, mert ott akart működni és döntést hozni.1) 

A perikópa mátéi paralelje viszont előfordul adventi textusként is, így Krisztus második visszajövetelével 
lehet összefüggésbe hozni. A hangsúly ebben az olvasatban az emberi elvárásokon nyugszik: mit vártak el 
az akkori emberek a Messiástól, magától Jézustól – és mit vár el a ma embere Jézus Krisztustól? Ahogyan 
politikai célokkal volt megterhelve Jézus ünneplése, úgy ma is immanens elvárásokkal közelednek Jézus-
hoz, és kevesen érdekeltek az ő visszajövetelében, sőt magában a túlvilági megváltásban sem – egyfajta 
evilági üdvösséget szeretnének sokan.  

                                                           
1 GNILKA, JOACHIM: Márk, Szeged, Agapé, 2000, 592−593. 

Jézus bevonul Jeruzsálembe  
11,1Amikor közeledtek Jeruzsálemhez, Bétfagéhoz és Betániához, az Olajfák hegyénél, elküldött tanítvá-
nyai közül kettőt, 11,2és így szólt hozzájuk: "Menjetek az előttetek levő faluba, és mindjárt, amint beér-
tek, találtok egy szamárcsikót megkötve, amelyen még nem ült soha senki: oldjátok el, és hozzátok ide. 
11,3Ha pedig valaki megkérdezi tőletek: Miért teszitek ezt? - mondjátok, hogy az Úrnak van szüksége rá, 
de azonnal vissza is küldi." 11,4El is mentek, meg is találták a szamárcsikót az ajtó elé kötve kinn az 
utcán, és eloldották. 11,5Az ott álldogálók közül néhányan megkérdezték tőlük: "Miért teszitek ezt, miért 
oldjátok el a szamárcsikót?" 11,6Ők pedig úgy válaszoltak, ahogyan Jézus mondta; és akkor elengedték 
őket. 11,7Elvitték tehát Jézushoz a szamárcsikót, ráterítették felsőruhájukat, ő pedig felült rá. 11,8Sokan 
felsőruhájukat terítették az útra, mások a mezőn vágott lombos ágakat; 11,9akik pedig előtte és utána 
mentek, ezt kiáltották: "Hozsánna! Áldott, aki jön az Úrnak nevében! 11,10Áldott a mi atyánknak, Dá-
vidnak eljövendő országa! Hozsánna a magasságban!" 11,11Jézus ekkor bement Jeruzsálemben a temp-
lomba; mikor pedig már mindent megnézett, és mivel már későre járt az idő, kiment Betániába a tizen-
kettővel.  
A terméketlen fügefa  
11,12Másnap pedig, amikor Betániából elindultak, megéhezett, 11,13és messziről meglátva egy zöldellő fügefát, odament, hátha talál 
rajta valamit. De amikor odaért, semmit sem talált rajta, csak levelet, mert nem volt fügeérés ideje. 11,14Jézus megszólalt, és ezt 
mondta a fának: "Senki ne egyék rólad gyümölcsöt, soha többé." A tanítványai is hallották ezt.  
Jézus megtisztítja a templomot  
11,15Azután Jeruzsálembe értek. Bemenve a templomba, Jézus kezdte kiűzni azokat, akik árusítottak és vásároltak a templomban, 
felborította a pénzváltók asztalait, a galambárusok székeit, 11,16és nem engedte, hogy valaki edényt vigyen át a templomon. 
11,17Azután így tanította őket: "Nincs-e megírva: Az én házam imádság háza lesz minden nép számára? Ti pedig rablók barlangjá-
vá tettétek." 11,18Meghallották ezt a főpapok és az írástudók, és keresték a módját, hogyan veszítsék el. Féltek ugyanis tőle, mert 
tanítása magával ragadta az egész sokaságot. 11,19Amikor azután este lett, kimentek a városon kívülre.  
A fügefa elszáradása 
11,20Korán reggel, amikor elmentek a fügefa mellett, észrevették, hogy az gyökerestől kiszáradt. 11,21Péter visszaemlékezve így szólt 
hozzá: "Mester, nézd: a fügefa, amelyet megátkoztál, kiszáradt." 11,22Jézus így válaszolt nekik: "Higgyetek Istenben! 11,23Bizony, 
mondom néktek, hogy aki azt mondja ennek a hegynek: Emelkedjél fel, és vesd magadat tengerbe! - és nem kételkedik szívében, 
hanem hiszi, hogy amit mond, az megtörténik -, annak meg is adatik az. 11,24Ezért mondom nektek: higgyétek, hogy mindazt, 
amiért imádkoztok, és amit kértek, megkapjátok, és meg is adatik nektek. 11,25És amikor megálltok imádkozni, bocsássátok meg, 
ha valaki ellen valami panaszotok van, hogy mennyei Atyátok is megbocsássa nektek vétkeiteket. 11,26(Ha pedig ti nem bocsátotok 
meg, mennyei Atyátok sem bocsátja meg vétkeiteket.)" 
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Ószövetségi gyökerek 
Egyértelmű a perikópa ószövetségi háttere. Jóllehet Márk nem idézi mint Máté (Mt 21,5) a zakariási prófé-
ciát, mégis jól kivehetően érezhető mögötte: „Örvendj nagyon, Sion leánya, ujjongj, Jeruzsálem leánya! 
Királyod érkezik hozzád, aki igaz és diadalmas, alázatos és szamáron ül, szamárcsikó hátán.” (Zak 9,9), de 
éppúgy kihallható belőle Jákób Júdának mondott áldása az 1Móz 49,11-ből: „Szőlőtőhöz köti szamarát, 
nemes tőkéhez szamárcsíkaját.” De a szamár megtalálásának is vannak ószövetségi „előképei” az 1Sám 
10,2−10-ben. Az, hogy felsőruhájukat a király előtt a földre terítik, előfordul a 2Kir 9,13-ban: „Akkor 
mindnyájan sietve fogták ruhájukat, leterítették alája a lépcsőre, azután megfújták a kürtöket, és kiáltották: 
Jéhú a király!”A Mk 11,9 „Hozsannája” a Zsolt 118,25kk-ban gyökerezik. De érdekes arra is figyelni, hogy 
a „hozsanna” a királyhoz címzett könyörgésként és akklamációként is előfordul az Ószövetségben (pl. 
2Sám 14,4 vagy 2Kir 6,26) 

Maga a szamár is szimbolikus értelembe veendő. Az Ószövetségben fontos események kötődnek ehhez az 
állathoz, pl. Bálám története, vagy a már említett Saul történet.2 Néhány rabbinikus utalás alapján arra lehet 
következtetni, hogy a szamarat messiási hátasállatnak tekintették.3 Az, ahogyan Jézus ráül a szamárra a 
király beiktatására emlékezet, úgy, ahogyan az Izraelben szokás volt (lásd pl. 1Kir 1,38−40; 2Kir 9,13). 

Az Olajfák hegye az Ószövetségben teológiai jelentőségű. Itt imádkozik Dávid (2Sám 15,30kk), itt jelenik 
meg Isten dicsősége (Ez 11,23), s innen indul ítéletre a pogányok ellen (Zak 14,3). Jézus korában a néphitt 
itt várta a Messiás jelentőségét. Érdekes, hogy Jézusról nem lehet olvasni, hogy szamáron utazott volna, 
ami egyébként a rabbiknál szokás volt.4 Fontos, hogy a szamár érintetlen legyen,  tehát hogy még senki 
sem ült rajta, mert az állatok ilyetén érintetlensége az állatok vallási, kultikus célú felhasználásnak kritériu-
ma volt Izraelben és az ókori keleten.5 

Dóka Zoltán Márk kommentárjában így összegzi az ószövetségi idézetek fontosságát: „Az írásszerűségnek 
ez az erőteljes érvényesítése ahhoz az általános, őskeresztyén törekvéshez tartozik, amely Jézus történetét, 
különösen is a szenvedéstörténetet, az Ószövetség fényébe állította, hogy azt, mint az Írás beteljesedését 
írja le.”6 

Jézus a középpontban 
A szakasz az azt megelőző márki perikópákkal ellentétben ismét Jézust állítja a középpontba. A megdicső-
ülést követően sokkal erőteljesebbek az elbeszéléseknek azok a vonásai, amelyek az emberi létforma nyo-
morúságait húzzák alá – legalábbis a mai „átlag” igeolvasó, vagy igehallgató számára. Néma lélek, betegség, 
vakság, emberi hatalmi harcok, házasság és válás, gyermekek, gazdagság állnak Márk elbeszélésének kö-
zéppontjában. Most azonban – éppúgy, mint a megdicsőülés történetében – ismét Jézus a főszereplő. 
Éppen ezért fontos, hogy az igehirdetésben erőteljes hangot kapjon a krisztológia. Milyen Jézust szeret-
nénk, vagy milyen Jézusunk van valójában – lehetne a szakasz fő kérdése, az előzmények kontextusában: 
tehát megdicsőült, gyógyító, követésre hívó, tanító, stb. illetve a végén: a szenvedést vállaló?!  

Mivel ez az igeszakasz ebben az évben Mennybemenetel ünnepére van kijelölve, érdemes a mennybe fel-
ment, égi király aspektusából is kitérni a szakaszra. Ez egyértelműsíti Jézus Krisztus voltát, és örökké tartó 
uralmát. 
 

                                                           
2 Lásd SZABÓ CSABA: szamár, in: BARTHA TIBOR (szerk.): Keresztyén Bibliai Lexikon II., 509. 
3 GNILKA: i. m., 586. 
4 DÓKA ZOLTÁN: Márk evangéliuma, Budapest, Ordass Lajos Baráti Kör, 1996, 236. 
5 GNILKA: i. m., 586. 
6 DÓKA: i. m., 236.  
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1. Mindenkinek van Jézus képe, amelyet talán már gyermekkorunk óta 
hordozunk magunkkal, s aszerint hiszünk, imádkozunk, gondolkodunk 
magáról az Istenről. Van, aki számára Jézus a földre szállt Isten, a 
transzcendens immanens képviselője. Egy szent és isteni lény, akihez 
csak levetett saruval, megüresített lélekkel, megtisztított lélekkel lehet 
közelíteni. Minden, ami bűnös és tisztátalan távol kell kerülje Jézust. 
Jézus ott fenn a mennyben – a vezérgondolata ennek a képnek. 

2. Mások gyógyítóként, csodatévőként tekintenek rá. Olyan valaki az ő 
számukra Jézus, aki kijavítja az emberi élet csorbáit, megfoltozza az emberi sorsok üstjeit, egésszé és teljes-
sé teszi a torz egzisztenciákat. Olyan elvárások fogalmazódnak meg, hogy tegye egészségessé a beteget, 
látóvá a vakot, hallóvá a süketet, hívővé a hitetlent. S ezt értik/értjük lelki és fizikai értelemben. Jézus 
kezdjen el ott hatni, ahol az emberi képességek és készségek véget érnek. Ahol az emberi kompetencia 
elfogy – mutassa ő ott meg hatalmát, isteni voltát. Jézust itt és most – lehetne ennek a felfogásnak a mot-
tója. 

3. De van, aki számára egyet jelent a misztikummal, az egyéni vallással. A pietizmus ezoterikus változata 
lehetne ez. Jézus az, aki kielégíti a vallásos igényt. Más dimenziót, más szellemi szintet jelent. Konkrétum 
nincs és nem is kell. Tovaszálló füst, sejtelmesen lobogó gyertyaláng, meditatív zene lehetnének ennek a 
homályos Jézusképnek a kellékei. Jézus valahol bennem és körülöttem – szól e felfogás és elképzelés cím-
szava. 

4. Mások megtartják a keresztyén Jézus-képet, de a személyes közelség iránti igényt nem adják fel. Jézus a 
barátjukká lesz, hű társukká, akihez személyesen oda lehet fordulni, akivel tréfálkozni is lehet talán. Barát, 
társpótlékká lesz Jézus, olykor-olykor megfosztva isteni méltóságától, transzcendens voltától. Nagyon 
földi, nagyon közeli, nagyon személyes Jézus-kép ez. Jézus velem – a jelszava ennek a mentalitásnak.  

5. Létezik olyan megközelítés is, amely Jézust realizálja és eggyé teszi a nagy erkölcsi tanítókkal, filozófu-
sokkal, bölcselőkkel. Az érdekes számukra, ami Jézus tanításából használható ebben az európai kultúrában. 
„Mi a jó, az abszolút jó ebben a világban? Mit szabad? Mit lehet? Mi a rossz? Mi a kísértés?” – szólnak így 
a kérdések, amelyek Jézus válaszait keresik különböző evilági erkölcsi, morális dolgokra. Jézus a morálban 
– hangzik e megközelítés summája. 

6. Ettől már csak egy lépés az, hogy Jézust egy kultúra, nevezetesen a keresztyén-európai kultúra megalapí-
tójának tekintik. Jézusból annyi a fontos, a lényeges, amennyi az európai kultúrában megfoghatóvá, megta-
pasztalhatóvá válik: az építészetben, festészetben, zenében, irodalomban, politikában stb. S mindeközben 
az egész tanítása feloldódik egy hanyatló nyugati kultúra szub-termékeiben. Jézus nyugaton, Jézus Európá-
ban! 

7. S persze van konzervatív és ortodox Jézus megközelítés: az Isten Fia ő, aki örök érvényű etikai tanítást 
hagyott hátra, letéteményese tanításának az egyház szigorú normák között. Egyházi Jézus-kép ez, amely 
szigorában és önmagához és önmaga tradícióihoz való hűségében, vagy éppen egy eredeti és hiteles Jézus-
kép megőrzésében és továbbadásában felejti el Jézus sokoldalú arcát. Jézus az egyházban… 

8. S megint mások meglátnak valamit Jézus igazi arcából, a követés életstílusából, a mindent feladásból, s 
ez konvencióktól mentes életstílushoz vezet. Szabad keresztyénséghez, egyháztalansághoz. Jézus a min-
dennapokban, a döntéseinkben, az életvezetésünkben! Jézus mindenütt! 

9. Márk evangéliumának előző szakaszai is éppen ilyen elképzeléseket tárnak az olvasók elé: Jézus a meg-
dicsőült, a gyógyító, a gyermekeket szerető, a követésre hívó, a tanító, az igazságot adó stb. És ebben a 
történetben bevonul Jeruzsálembe, ahol újra és újra elvárások, elképzelések, igények kereszttüzébe találja 
magát. Mindenki akart vagy szeretett volna valamit Tőle: messiási jeleket, politikai függetlenséget, csodá-
kat… 

10. De Jézus azért jött, hogy beteljesítse az Atya akaratát, hogy magára vállalja a szenvedést, az emberiség 
bűnét. Jézus megérkezett földi útjának végéhez, megérkezett Jeruzsálembe, megérkezett céljához: a ke-
reszthez, hogy halálával megváltsa a világot. Milyen Jézust akarunk? A kérdés nem kérdés többé, mert 

 
Prédikációvázlat  
Milyen Jézust akarunk? 
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Jézus megváltó Úr! Lehet Jézustól sok mindent várni – akár joggal is, és lehetnek az elvárások is sokfélék. 
De mindegyiknek itt kell gyökereznie! A szenvedő Krisztust akarjuk-e valamennyien? 

 


